Pracovní list
Poznáváme konkrétní velkoobchodní firmu

Pozorně přečti následující článek o Makro Cash & Carry ČR s.r.o. a odpověz na otázky, které jsou na konci pracovního listu.


Makro Cash & Carry ČR s.r.o. - základní údaje 

Makro Cash & Carry ČR působí v ČR jako dceřiná společnost  METRO AG.

V České republice patří do sítě Makro Cash & Carry ČR třináct velkoobchodních center. Všechna mají celkovou plochu přibližně 15.000 m2, z toho prodejní plocha činí 9.700 m2. Výjimkou je Černý Most (8.500 m2), Plzeň (6.500 m2), Zlín a Liberec (6.000 m2).

Tato centra jsou zaměřena na velkoobchodní prodej širokého sortimentu potravinářského i nepotravinářského spotřebního zboží registrovaným podnikatelům, zejména obchodníkům a firmám podnikajícím v gastronomii. Jsou atraktivním místem nákupů jak pro maloobchodníky, tak pro velkoobchodníky i velkoodběratele, jakými jsou orgány státní správy, školy, nemocnice a další instituce. Tomu odpovídá i balení potravin – více spotřebitelských balení ve fólii pro maloobchodníky a větší objemy pro gastronomii.

Podnikatelům (fyzickým i právnickým osobám) vystavujeme na základě registrace zákaznické karty, které jim umožňují vstup nejen do všech prodejen Makro Cash & Carry ČR, ale i do celé sítě Makro / Metro v dalších zemích. Zákazník může zažádat o vystavení maximálně dvou karet evidovaných na jméno držitele. Je na rozhodnutí zákazníka, tj. majitele nebo statutárního zástupce firmy či organizace, kterým svým dvěma zástupcům nechá zákaznické karty vyhotovit.

Vysoká obrátka zboží, provozní výkonnost, omezený počet prodejen, vyspělá logistika a přímé nákupy ve velkých objemech umožňují Makru Cash & Carry ČR prodávat zboží za nejvýhodnější velkoobchodní ceny. 
Koncepce Cash & Carry 

· cash & carry = „zaplatit hotově a odnést“ 

· samoobslužný velkoobchod výhradně pro registrované zákazníky - podnikatelské subjekty

· vše pod jednou střechou - 33.000 položek z oblasti potravin i spotřebního zboží

· vysoká kvalita za nízké ceny

· vlastní značky – garance vysoké kvality za nejlepší cenu (Aro, Horeca Select, …)

MAKRO Cash & Carry ČR = ideální partner pro obchodníky, gastronomii a další profesionály. 
Systém cash & carry se jako úspěšná a mezinárodně ověřená forma samoobslužného velkoobchodního prodeje obrací na podniky a podnikatele, kteří chtějí nakoupit v co nejkratší době – tedy opravdu „zaplatit hotově a odnést“, jak zní překlad cash & carry – a především za co nejméně peněz. 

MAKRO Cash & Carry ČR nabízí malým a středním obchodníkům, provozovatelům gastronomie a dalším podnikatelům možnost vybrat si ze širokého sortimentu potravinářského i nepotravinářského zboží na jediném a snadno dostupném místě, což jim dovoluje omezit zásoby a skladovací plochy a díky tomu snížit náklady. 16 000 druhů kvalitních, denně čerstvých potravin a 17 000 položek spotřebního zboží, které se průběžně obměňuje a přizpůsobuje struktuře zákazníků, umožňuje maloobchodníkům sestavit si pro svou prodejnu zcela individuální sortiment a tím se odlišit do konkurentů. Mohou tak těžit ze svých předností, jakými je pružný servis, rychlá reakce na požadavky zákazníků a zejména osobní přístup, což žádný velký maloobchodní řetězec nabídnout nemůže. 

MAKRO Cash & Carry ČR tedy nekonkuruje drobnému obchodu, ale je naopak jeho partnerem a pomáhá mu soutěžit o přízeň konečného spotřebitele s velkoplošnými prodejnami. Ceny, za které mohou malí a střední podnikatelé v MAKRO Cash & Carry ČR nakoupit, jim dávají šanci obstát na rychle se měnícím trhu.  

Otázky:
1. Která zahraniční firma provozuje C&C v ČR?
2. O jakou formu obchodu se v případě C&C týká?

3. Co tvoří sortiment nabízeného zboží C&C, kolik je to položek?

4. Jak velká je průměrná prodejní plocha prodejních center C&C a kolik jich firma v ČR provozuje?
5. Kdo a proč v C&C nakupuje? Proč je to pro ně výhodné?

6. Proč může C&C nabízet zboží za výhodné ceny?

7. Jaké značkové zboží firma nabízí, v čem je to pro zákazníka zajímavé?

8. Máte osobní zkušenost s firmou C&C?

