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SUPERMARKET
Zpracoval: Ing. Jan Weiser
Cílová skupina:
1. ročník EP, OB
Časový odhad:
90 minut v případě samostatné práce, jinak dle rozhodnutí učitele kolik jednotlivým intervencím hodlá   věnovat  času.  Minimálně  však  2  –  3 vyučovací jednotky.
Téma úkolové situace:
Prodejna – vybavení dosavadních vědomostí a 
jejich samostatná aplikace na praktickém úkolu
Vzdělávací oblast:
Odborné předměty
Vzdělávací předmět:
Obchodní provoz, nauka o prodejně
Kognitivní cíl:
kog. úroveň I, v případě dlouhodobějšího využití principu pracovního sešitu kog. úroveň II.

Kognitivní strategie metakognitivního nácviku:



Tvorba kognitivních map
Aktivace

Rozlišení podstatného od nepodstatného
Tvorba resumé Orientace v textu Kontextualizace Analogie
Hledání atributů
Hledání vztahů a souvislostí Verbalizace reflexe Introspekce
Kategorizace

Pojmenování Deduktivní myšlení Induktivní myšlení Abstrakce
Vhled

Přiřazování významů

Porozumění významům

Pomůcky:
pracovní sešit, barevné tužky
Přílohy:
1. Pracovní sešit s metakognitivními intervencemi

2. doplňující text k pracovnímu sešitu

SUPERMARKET
Učíme se zejména pro život, ne pro školu a školní vědomosti. V dalším se pokusíme ověřit, zda a jaké vědomosti jste schopni zmobilizovat pro řešení následujícího úkolu. Nepůjde ani tak o vědomosti samé, jako spíš o to, jak jich budete schopni použít v situaci, která vyžaduje jejich praktické uplatnění v celém komplexu.

Ukážeme si teď postup, který Vám pomůže k tomu, že si své dosavadní znalosti lépe vybavíte a použijete pro řešení daného úkolu.
SUPERMARKET, který vidíte na obrázku, jste viděli již mnohokrát a není to pro Vás určitě nic nového.

Ve výuce předmětu OBP jste o něm již leccos slyšeli, dokonce jste museli podstoupit několik testů znalostí, zpracovat samostatné práce. Nyní vás čeká úkol, těchto vědomostí použít v samostatné práci. 
Prosím, abyste pracovali aktivně, s otevřenou myslí. Nejedná se o žádné zkoušení, nýbrž využijeme vaši práce k rozvoji vašich intelektuálních schopností.
1. KROK
Zkuste si namalovat  tzv.  Myšlenkovou mapu (mapu  nápadů),  a napsat do ní co nejvíce informací, které  Vás v souvislosti se slovem SUPERMARKET napadnou. Nezapomeňte, že myšlenková mapa Vám poskytuje možnost, informace různě uspořádávat a strukturovat. Současně Vám dává možnost vyjadřovat i vztahy mezi těmito informacemi.

Tak. Podařilo se Ti napsat o „SUPERMARKETU“ všechno? Už Tě nic nenapadá?
Všem nápadům, které jsi ve své myšlenkové mapě uvedl, můžeme říkat charakteristiky.
2. KROK
V tomto úkolu, který vás nyní čeká se můžete přesvědčit, zda jste si skutečně vzpomněli na všechno důležité a podstatné, co může být pro charakteristiku supermarketu důležité. Pomoci ti v tom mají následující otázky.
Zkus mít stále na paměti SUPERMARKET a přemýšlej nad následujícími otázkami:
Které formy prodeje jsou pro něho charakteristické? 

Jak probíhá jeho zásobování?

Jaké je jeho dispoziční řešení?

      Jaký sortiment zde nalezneme?

Co můžeme říci o jeho vnitřním vybavení?

Jaký význam má provozní doba?

Jaké je poslání prodejny?

Jak vypadá okolí prodejny a její vnější vzhled?

Co můžete říci o organizaci práce v prodejně?
Vraťte se teď ke své pojmové mapě, vezměte si barevnou tužku (třeba červenou či zelenou) a doplňte tam ty charakteristiky, na které jste přišel/a po přečtení nabídnutých otázek. Tak na první pohled uvidíte, o co jste se díky otázkám zlepšil/a.

3. KROK
Určitě jste vytvořili pestrou pojmovou mapu s nejrůznějšími charakteristikami. Ne všechny tyto charakteristiky jsou však stejně důležité.
Je dobré si uvědomit, že vlastnosti jsou základní, hlavní, podstatné, ale také vedlejší, méně důležité a nepodstatné. Určitě si vzpomenete, jak učitel ve škole nebo např. moderátor v televizi říkal, že chce slyšet to podstatné a důležité.
Zkuste teď  –  odlišnými  barevnými  tužkami  označit  ve  své  pojmové  mapě  ty charakteristiky, které považujete za důležité, a které za méně důležité.
V barvách je dobré mít přehled – k tomu slouží tzv. legendy, které Vám i dalšímu čtenáři říkají, jaký má ta, či ona barva význam. Zkuste si takovou legendu udělat a umístit ji ke své pojmové mapě.
4. KROK
Teď přijde důležitá a závěrečná část celého úkolu.  Představte si,  že  jste  autor encyklopedie a Vašm úkolem bude ke slovu SUPERMARKET napsat text.
Text by měl být jasný, srozumitelný, ne příliš dlouhý, měl by obsahovat důležité a podstatné charakteristiky, ale také některé z těch méně podstatných  – vhodných pro tzv. ilustraci neboli navození správné představy.

Pokuste se o to, jde o závěr úkolu, kdy provádíš shrnutí neboli tzv. resumé.:
V případě, že se o supermarketu chcete dozvědět víc, na následujících stránkách najdete hodně zajímavých informací.
.

SUPERMARKET
Wikipedia:

Supermarket je samoobslužní prodejna s nabídkou převážně potravinářského zboží denní potřeby a s doplňkovým nepotravinářským zbožím (drogerie, tisk). Zvýšený důraz se klade především na nabídku čerstvého zboží. Prodejní plocha supermarketů se pohybuje v rozmezí od 400 do 2500 metrů čtverečních.

Supermarkety v Česku
Prvním supermarketem v Česku byla MANA holandské společnosti Ahold v Jihlavě. Otevřena byla 6. června 1991, o tři měsíce později další ve Žďáře nad Sázavou. Prvním manažerem supermarketu byl Martin Hildemann. V roce 1991 vstoupily na český trh i prodejny řetězců Delvita a Billa, v roce 1992 diskontní prodejny Plus.

Již dříve však byly některé obchodní domy a velké samoobsluhy nazývány velkoprodejnami. Vstup zahraničních společností provozujících supermarkety znamenal, postupné prolomení dominantního postavení spotřebního družstva Jednota, ale také velmi ztížené podmínky pro drobné podnikání v oblasti prodeje potravin a spotřebního zboží.
Supervýročí
Ivan Hoffman Autor: 

3.8.2010 MF dnes

Zítra tomu bude osmdesát let, co se otevřely dveře prvního supermarketu. Stalo se tak v New Yorku, v Queensu a že měl tenkrát Michael Cullen dobrý nápad, jak vydělat balík je dnes naprosto jasné. 

Na jeho příběhu je ovšem nejzajímavější, že s vizí supermarketu, ve kterém by se prodávalo levně, neboť s nižší marží, protože ve velkém, nejprve neuspěl u vedení maloobchodní firmy, pro kterou pracoval. Zatímco se tehdy jednalo o novotu, kterou si obchodníci neuměli představit v praxi, dnes máme problém pochopit, co jim mohlo být na tak jednoduchém a logickém nápadu nejasné.

O historicky prvním supermarketu víme, že byl odsouzen k úspěchu, ale také víme, že kdyby Michael Cullen nedal v práci výpověď, nezaložil vlastní firmu a svůj nápad sám neuskutečnil, vše mohlo být jinak. Neplatí zkrátka pouze princip, že všechno je jednou poprvé. Současně také platí, že je toho hodně, co není, protože to nebylo poprvé. I z dobrých nápadů fungují v praxi jenom ty, které se vyzkoušely. Řada a možná většina chytrých nápadů ovšem zapadla, protože se setrvačně držíme toho, nač jsme zvyklí.

Vezměme ty jubilující supermarkety. Přestože víme, že dnes se už za stále nižšími cenami zboží skrývá jen jeho stále nižší kvalita, setrvačně se těch levných super, hyper či diskont obchodů držíme. Možná se jenom v naší generaci nenarodil nový Michael Cullen, který by přišel s geniálně jednoduchým nápadem, jak supermarketům, zaplněným levnými potravinovými náhražkami, čelit prodejem opravdových potravin. Také je ale možné, že nápad jak vydělat balík prodejem doopravdických potravin, někde spadl pod stůl. Proto supermarkety, místo aby byly dávno po smrti, bujaře slaví narozeniny.
Historie supermarketů, to jsou i dějiny peněz či ekonomiky.
Pro někoho místo výhodného a rychlého nákupu, pro druhého odpudivý chrám konzumu. Názory lidí na supermarkety se různí, i když od otevření prvního z nich u nás uplynulo dvacet let. První supermarket v Česku otevřel v červnu roku 1991 holandský řetězec Ahold. 
  Supermarket se jmenoval Mana a premiérovým městem nebyla Praha, jak by se dalo čekat, ale Jihlava. “V době otevření se před prodejnou tísnilo několik stovek lidí. Zákazníci vzali tento supermarket doslova útokem,” vzpomínal někdejší zaměstnanec Aholdu Lukáš Hora. Zákazníci nakupovali prakticky vše. “Největším hitem ale byla jablka Jonagold, která zákazníci vykoupili během prvních tří hodin po otevření,” dodává. Ahold nezůstal se svým supermarketem dlouho sám. Ještě ve stejném roce otevřely v tuzemsku své obchody řetězce Billa či Delvita. A rychle přicházeli další. Supermarketů, hypermarketů a diskontních prodejen je dnes v Česku podle údajů výzkumné společnosti Incoma GfK téměř 1400. Ve spádové oblasti hypermarketů přitom nyní žije 90 procent české populace. Ale ještě než Ahold odstartoval v tehdejším porevolučním Československu supermarketovou mánii, byli zákazníci většinou odkázáni na samoobsluhy. 

Obsluž se sám, poprvé.

I když první samoobsluha spatřila světlo světa na začátku dvacátého století ve Spojených státech, do Československa tento model nakupování dorazil až v roce 1955. A to nejdříve na pražský Žižkov, kde v červnu toho roku otevřeli úplně první samoobsluhu u nás. I přes počáteční nedůvěru si zákazníci prodejny s regály a nákupními vozíky oblíbili. Počet samoobsluh rostl doslova raketovým tempem, do roku 1960 jich vznikly téměř čtyři tisícovky a na konci 80. let jich v Československu fungovalo přes devět tisíc. Podle Haliny Starzycne, vedoucí katedry marketingu Slezské univerzity v Opavě, byl takový nárůst možný i díky tomu, že v polovině padesátých let se už tolik neinvestovalo do těžkého strojírenství, a tak zbývalo více peněz na maloobchod a výstavbu prodejen. Od konce 50. let také mohlo stále více Čechoslováků lépe nakupovat i v odlehlých venkovských oblastech. Tam, kde nebyl stálý obchod, zajížděly pojízdné prodejny. Například v osmdesátých letech jich po venkově jezdilo více než šest set.

Hokynář versus Bílá labuť.

Předtím, než nákupy ovládly samoobsluhy a zmiňované pojízdné prodejny, patřil maloobchod hokynářům. Za první republiky se počítali na desetitisíce. V malých obchůdcích bylo k dostání téměř vše. Specializace prodejen byla tehdy ještě velmi nízká. Ve velkých městech se ovšem v té době začaly po vzoru dalších evropských velkoměst budovat rozsáhlé obchodní domy. K nejznámějším patří Bilá labuť v Praze, která byla zákazníkům otevřena v pohnutém roce 1939. V Bílé labuti, která patřila proslulé obchodní společnosti Brouk a Babka, byla řada technických novinek. Tak například: byl zde první vnitřní eskalátor v Česku a také speciální potrubní pošta mezi pokladnami. Jednotlivá prodejní oddělení byla propojena s centrální pokladnou, kam se potrubím posílaly přijaté platby. Po vyúčtování pak vrácené peníze a účtenka putovaly potrubní poštou zpět na pokladnu. Kromě toho byly ve velkém obchodním domě i dětské koutky. Rozsáhlou síť vlastních prodejen budoval například také Baťa, a to nejen v Československu, ale i v zahraničí. Rozvíjející se obchodní síť zastavila druhá světová válka, centralizace velkoobchodu a zavedení přídělového systému. Prodej na potravinové lístky vydržel v Československu bez přerušení až do měnové reformy roku 1953. Velké nákupní domy pak začaly znovu vyrůstat až v 60. letech a zejména v následující dekádě. Ve velkých městech to byl třeba Prior. Očekávanou “perlou nákupů” se stal obchodní dům Kotva na pražském náměstí Republiky, který byl otevřen v polovině 70. let. “V rámci zemí socialistické integrace lze říci, že spolu s bývalou Německou demokratickou republikou byla maloobchodní síť u nás nejvyspělejší. I přes všechny problémy, které ji doprovázely,” doplňuje Starzycná.

Magnet přitahuje.

Kromě těchto klasických obchodů se v Československu na konci 60. let objevila novinka západního střihu. Zásilkový obchod Magnet. Rychle si získal přízeň a lidé stáli fronty na jeho katalogy. Věc dnes již stěží představitelná: za katalogy se tehdy dokonce platilo. Nabídka zboží od oblečení přes drogerii až po nábytek oslovovala většinu Čechů. 

Částečně se totiž lišila od skromné nabídky v obchodech a navíc vybírání a objednávání z katalogu připomínalo západní katalogy značek jako Quelle a Neckermann, které patřily k oblíbené “četbě” a inspiraci lidí v socialistickém Československu. Zvláštním způsobem, jak obstarat potřebné potraviny, byly nákupy do tašky. Služba byla určena především ženám, které kvůli své pracovní době nemohly stihnout nákupy. Ráno připravily tašky se seznamem věcí, které chtějí, a večer si je v obchodě vyzvedly, zkontrolovaly a zaplatily. Trochu pozapomenutý způsob se dnes pomalu vrací. Například některé družstevní prodejny COOP opět nabízejí nákupy do tašky. Zajímavé mají být především pro ty, kteří nechtějí ztrácet s nákupy čas.

Nákupy po večerech, senzace pro televizi.

Ačkoli dnes v Česku funguje několik tisícovek večerek, když se před 30 lety otevírala první v Praze, byla to událost i pro zpravodajství televize. Kdo si do té doby vzpomněl třeba v sedm večer, že zapomněl koupit chleba, měl smůlu. Večerky si Češi rychle oblíbili a šířily se do dalších měst. Dnes je většinou vlastní a provozují vietnamští obchodníci. Přitom ještě před pár lety byl jejich doménou stánkový prodej levného oblečení, bot či kabelek.

Pokuste se také o celkové hodnocení (kam až jsi v textu došli, zda Vás k tomu něco napadlo, jak se Vám dařilo při zpracovávání úkolů atd…)
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