Pracovní list OBP

Zaměstnanci v obchodě

Přečtěte pozorně následující článek o zaměstnání a zaměstnancích v obchodě v EU a odpověz na otázky v závěru článku.

 

Zaměstnání v evropském maloobchodu  Evropský maloobchod zaměstnává na 17,4 milionů osob, tj. 8,4 procenta celkového počtu pracovních sil v Evropské unii (v ČR asi 7 procent). Největší maloobchodní společnosti jsou rovněž nejvýznamnějšími zaměstnavateli evropského soukromého sektoru. Maloobchodní sektor získává své zaměstnance na místní úrovni a poskytuje mnoho pracovních příležitostí zejména mladým lidem, ženám a méně kvalifikovaným osobám.
Je rovněž důležitým zdrojem pracovního uplatnění uchazečů o první zaměstnání, zejména absolventů škol, ale také samostatně výdělečně činných osob. V roce 2007 bylo v maloobchodě zaměstnáno asi 19 % OSVČ z Evropské unie.
Kromě dostupnosti pracovních míst má totiž působení v maloobchodě také kvalitativní aspekty (pracovní podmínky, včetně bezpečnosti a ochrany zdraví při práci). Ty se mohou lišit v závislosti na prováděných úkonech, povaze zaměstnání (zaměstnanec nebo osoba samostatně výdělečně činná) a vyhlídek na pracovní postup, a souviset i s velikostí a právní formou společnosti.
Obecně platí, že zejména v období recese vnímá veřejnost odvětví maloobchodních služeb jako sektor se zhoršujícími se pracovními podmínkami, který nenabízí kvalitní pracovní místa, ani dlouhodobé kariérní vyhlídky. Maloobchodníci si naproti tomu stěžují, že nemohou zavést strukturu práce umožňující dostatečnou provozní flexibilitu, která je v jejich vysoce konkurenčním prostředí nezbytná. Je proto velmi důležité dosáhnout ideální rovnováhy mezi sociálním cílem (vytvoření kvalitních pracovních podmínek) a ekonomickou nezbytností (pružné plány personálního využití vzhledem k rozdílné denní, týdenní a sezonní úrovni návštěvnosti).
Situace v zemích EU se liší
Úroveň zaměstnanosti v maloobchodních službách se v jednotlivých členských státech liší. V roce 2005 byl podíl odvětví maloobchodu na celkové zaměstnanosti nejvyšší ve Spojeném království (10,5 %) a nejnižší ve Švédsku (5,6 %). Maloobchodní služby jsou však nadále zdrojem růstu zaměstnanosti. Ta ve velké většině členských zemí roste v tomto odvětví rychleji než v celé ekonomice. Platí to zejména v nových členských státech. V některých je tento růst z velké části důsledkem zaměstnávání na částečný úvazek.
Rozdíly jsou také v podílu společností různých velikostí na celkové zaměstnanosti v maloobchodě. Ve Spojeném království zajišťují téměř 70 % ty velké, zatímco v Řecku, Itálii, Rumunsku a Polsku dávají práci přibližně stejnému podílu zaměstnanců malé společnosti (do 19 lidí).
Odvětví služeb zpravidla zaměstnává vyšší podíl žen než výroba a maloobchod v tom zaujímá zvlášť významné místo. V roce 2007 byl v zemích EU-27 v maloobchodních službách podíl žen přes 60 % (v porovnání s 53 % žen zaměstnaných v oblasti služeb obecně a 30 % žen ve výrobě). Vyššího procenta bylo dosahováno v nových členských státech.
Jak už bylo naznačeno v úvodu, pro maloobchod je také charakteristický vysoký podíl OSVČ. Přestože v EU klesl z 22,8 % v roce 2004 na 19,2 % v roce 2007, dává toto odvětví drobným živnostníkům stále velkou šanci založit si vlastní podnik, jako v porovnání s výrobou, kde tvoří 6 % osob, tak v odvětví služeb celkově (15 %).
Z hlediska věkového a kvalifikačního profilu jsou zaměstnanci maloobchodních služeb celkově mladší a mají nižší vzdělání než průměrní zaměstnanci. Přes 30 % pracovníků v maloobchodu má pod 30 let; ve výrobě a službách obecně to je asi 10 %.
Podíl pracovníků se střední a vysokou kvalifikací se za posledních deset let zvyšuje na úkor zaměstnanců s nízkou kvalifikací. Přesto zůstává maloobchod i nadále odvětvím s vysokým podílem nekvalifikované práce.

Stejně jako v jiných druzích služeb je pro zaměstnání v maloobchodu v zemích EU-27 typický vysoký podíl práce na částečný úvazek (29 %). Má navíc rostoucí tendenci – v EU-15 z 28 % v roce 1997 na 35 % v roce 2007. Ve službách obecně je to 22 % a ve výrobě jen 7,5 %. Práce na částečný úvazek je také častější u žen (49 %) než u mužů (17 %).

Průměrnou úroveň mezd v maloobchodu je tradičně relativně nízká (i s ohledem na v průměru nižší kvalifikaci zaměstnanců).

Strategie v oblasti zaměstnávání

Analýza maloobchodu v EU shrnuje faktory strategie maloobchodníků v oblasti zaměstnávání a regulační rámec odvětví takto:

· Tlak na optimalizaci nákladů vede k rostoucí potřebě flexibility maloobchodních pracovních postupů a alternativních obchodních modelů.
· Dochází k strategickému využívání různých právních forem společností s cílem zohlednit pracovněprávní předpisy a úmluvy o práci upravující pracovní podmínky.

· Optimalizace mzdových nákladů by neměla znamenat zhoršení mzdových a pracovních podmínek.

· V odvětví maloobchodních služeb se očekává potřeba kvalifikovanějších pracovních sil.

· Vysoká míra fluktuace ukazuje úlohu maloobchodu při usnadňování vstupu na trh práce a stává se škodlivou teprve tehdy, když narušuje ekonomickou výkonnost a sociální prostředí.

Současný regulační rámec pro zaměstnanost v maloobchodě usiluje o potřebnou flexibilitu pracovních sil, kterou toto odvětví vyžaduje, ale nikoli na úkor pracovních podmínek nebo minimální mzdy. Maloobchod je do značné míry organizován na vnitrostátní úrovni, což vede k uplatňování rozdílných maloobchodních strategií v jednotlivých členských státech. Na tom závisí i dodržování regulí pracovních vztahů, míra účasti odborů, resp. zastoupení zaměstnanců na pracovištích.  Zpracováno s využitím materiálů Evropské unie.

Otázky:

1. Kolik osob zaměstnává MO v EU?

2. Kolik z tohoto počtu je OSVČ?

3. Jak vnímá veřejnost práci v MO zejména v krizi?

4. Na co si stěžují maloobchodníci ve vztahu k zaměstnancům?

5. Jak se v počtu zaměstnaných osob v MO liší jednotlivé země EU?

6. Kolik žen pracuje v MO?

7. Jak je to s požadavky na vzdělání v MO v EU?

8. Jak je to s pracovním úvazkem pracovníků v MO?

9. Co chápeme optimalizací nákladů v MO vzhledem k zaměstnancům. 

10. Co tě v článku nejvíce zaujalo?
