Teorie taktiky 8
Co je kombinace
Názor na to co je kombinace se v historii šachu vyvíjel. Samotný pojem kombinace má svůj původ v latinském slově „combinatio“, které můžeme přeložit jako spojení.

V šachu tímto spojením chápeme spojené působení figur a pěšců, které se v pozici nacházejí a vzájemně se ovlivňují. V průběhu hry může docházet k řadě takových často i podivných (rozmarných, výstředních) spojení (vztahů).

Již v dávné minulosti si šachoví badatelé všimli, že v určitých pozicích dochází k situaci, kdy jeden ze soupeřů provádí určitou záměrnou operaci, která nutí druhou stranu k vynucenému jednání, které není schopna změnit.
Takové postavení (spojení, propojení) figur a pěšců na šachovnici, které umožňovalo provedení vynucených operací, se začalo nazývat kombinací.

Novější chápání kombinace a její podstaty se snažilo o vyjádření její dynamiky. Snažilo se postihnout fenomény, ukryté v řetězu tahů, které v průběhu kombinace probíhají a tvoří variantu, častěji síť variant spojených s děním na šachovnici a které jsou vynucené logikou samotné hry (nelze nebrat v úvahu např. ztrátu materiálu, nereagovat na hrozbu matu apod).

E. Laskar to vyjádřil v definici kombinace takto: jestliže síť variant (propojených společným záměrem) v sobě ukrývá důležitý z hlediska hry výsledek, potom takový souhrn variant nazýváme kombinací a hráč, který takovou variantu našel a realizuje jí provádí kombinaci.
Později definici upravil P. Romanovský takto:

Kombinace je varianta (skupina variant), v průběhu které obě strany dělají vynucené tahy a která je zakončena objektivní výhodou aktivní strany.
V dalším období se k danému tématu vrátil i M. Botvinik a snažil se některé nedostatky předcházejících definic odstranit. Jednalo se zejména o to, že některé pozice, které splňovaly podmínky definice, ve skutečnosti kombinací nebyly (vynucené tahy např. v koncovce).

Kombinace je forsírovaná varianta s obětí. Takové bylo nové znění podle Botvinika.

Nyní se pokusíme o novou definici kombinace, která by se opírala o náš dosud provedený rozbor, který se opírá o spojování vztahů mezi figurami a pěšci.
Začněme od základních vědomostí. Abychom zvítězili v šachové partii, je nutné vynutit buď mat, nebo dosáhnout dostatečnou materiální výhodu k výhře.

Řekli jsme, že matové finále se vyznačuje určitým koordinovaným spojením vztahů mezi figurami, přičemž  jedna je aktivní (napadení) a druhé jsou omezující.

Výhra materiálu (výhra figury nebo pěšce) jak víme, může být uskutečněna dvojím způsobem. První způsob je stejný jako u matu, druhý způsob je složen z dvojího napadení, kdy jsou dvě aktivní vazby (útoku se vystavují dvě figury).

Čtvrtým způsobe jak rozhodnout partii je proměna pěšce v dámu, případně jeho zadržení.
Z námi výše uvedených poznatků vychází i naše nové chápání kombinace:

Kombinace je přetvoření propojení figur obou stran, forsírovaně vedoucí ke koordinovanému spojení vazeb, která přináší výhodu jedné straně.

