SUPERMARKET
Supermarket je samoobslužná prodejna s nabídkou převážně potravinářského zboží denní potřeby a s doplňkovým nepotravinářským zbožím. Dále se zde nabízí zákazníkům další služby, např. finanční, rychlé občerstvení atd.

První supermarket vznikl v USA v roce 1930, a brzy se stal oblíbenou formou prodeje zboží. V ČR se samoobslužný prodej uplatňuje od roku 1960, zejména jako prodejna potravin, tzv. samoobsluha. První supermarket „západního stylu“ se v ČR objevil v roce 1991. Od té doby bylo postaveno celkem 1200 těchto prodejen, které v současnosti uspokojují potřeby zhruba 90% zákazníků.

Posláním supermarketu je zejména uspokojování potřeb zákazníků prodejem požadovaného zboží. Mimo toho však vytváří pracovní příležitosti pro zaměstnance podniku. Ekonomickým posláním je vytvářet zisk podniku. Toho se dosahuje zejména zvyšování produktivity práce při prodeji zboží. K tomu přispívá trvalé zavádění nových moderních technických prostředků do procesu prodeje.
Supermarket se zpravidla umisťuje do obydlených částí větších měst. Můžeme se s nimi setkat i v nákupních centrech, nebo obchodních domech. Tato místa musí být dobře přístupná pro automobilovou dopravu. Součástí supermarketů proto bývá dostatečně velké parkoviště pro zákazníky, kteří přijíždějí na nákup vozidlem.

Vnitřní uspořádání supermarketu je zpravidla členěno do několika základních částí. Průčelí a vchod obchodu jsou provedeny tak, že vyjadřují image daného řetězce. Je zde umístěn firemní štít s logem, na kterém jsou použity firemní barvy. Vchod je bezbariérový, nachází se zde i místo pro nákupní vozíky. Součástí vstupního prostoru jsou i reklamní plochy.

Vnitřní členění lze rozdělit takto. Prodejní plocha, skladová část včetně rampy, kanceláře vedení a sociální zázemí pro zaměstnance. Budova je konstruována velmi účelně a vybavena moderní technikou.
Vybavení prodejny odpovídá požadavkům, které jsou kladeny na efektivní manipulaci a skladování zboží. S tím souvisí i výkonný informační a komunikační systém prodejny, který umožňuje odpovědným pracovníkům prodejny sledovat pohyb zboží při prodeji a jeho rychlé objednávání.

Vybavení prodejny je možno rozdělit do několika skupin. Jedná se zejména o vybavení pro prodej, manipulaci a skladování zboží a pokladní systém. Nezbytné jsou i prostředky k ochraně prodejny, úklid, nakládání s odpady a podobně.

Nejpoužívanější formou prodeje zboží je samoobslužný prodej většiny nabízeného sortimentu. Část čerstvých potravin, zejména maso, mléčné výrobky, saláty a další, vyžadují pultový prodej. Vybrané druhy nepotravinářského zboží se prodávají formou volného výběru.

Sortiment supermarketu tvoří zejména potraviny. Tvoří zhruba 60% sortimentu a více. Nepotravinářské zboží je směřováno do oblasti zboží občasné spotřeby, menší část potom do oblasti dlouhodobé spotřeby. U potravin se jedná zejména o maso a uzeniny, nápoje a zeleninu, mléko a mléčné výrobky, suchý sortiment. U nepotravinářského zboží o prostředky do domácnosti, zejména prostředky pro úklid a praní, dále  oděvy, obuv, a tzv konvenient. 

Zásobování prodejny je realizováno od  tuzemských i zahraničních dodavatelů. Zásobování musí splňovat několik základních požadavků. Tím hlavním je nabízet zákazníkovi zboží v ceně a kvalitě a sortimentu, kterou žádá. Plynulost zásobování je podmínkou k tomu, aby prodejna mněla vždy zboží včas, podle momentální poptávky zákazníků a ve skladech se nehromadily nadbytečné zásoby.

Na závěr lze říci, že supermarket si v ČR po roce 1991 vydobyl postavení nejoblíbenější maloobchodní jednotky, která ve spádových oblastech zásobuje převážnou část obyvatelstva ČR zbožím krátkodobé spotřeby, zejména potravinami.    
