Ruská obrana
Volně zpracováno podle článků na téma Ruská obrana od autorů GM Gserper, Arun, Magesh uveřejněných na Chess com. Připravil Weiser
Ruská obrana je zahájení, které milují hráči nejvyšší extratřídy a nenávidí průměrní hráči. Proč tomu tak je? Dílčí odpověď najdeme na Wikipedii. Zde se o ruské obraně píše:“Petrovova (ruská) obrana pověst zahájení, které je nudné a málo inspirativní.“ Toto hodnocení vychází z faktu, že mnoho GM z TOP světové špičky využívá tohoto zahájení k tomu, aby černými dosáhli „nekrvavé“ remízy. A tato tendence k remíze je přesně to, co průměrní lidé na Ruské hře nenávidí.

Otázka však je, zda je toto hodnocení spravedlivé. Podle našeho názoru, pokud chce jeden ze soupeřů vidět „krev“, potom „krev“ poteče.
Následující krásná partie je toho důkazem. Vrací nás do romantického období 19. století, kdy o krásné útoky nebyla nouze jen s tím rozdílem, že se hrála docela nedávno. Bílý užil tzv. Cochrenův gambit, aby znemožnil jakékoli pokusy o symetrie hned v zárodku.
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Pokud nechce bílý obětovat materiál v tak raném stádiu partie, stále tady bude dost příležitostí, aby to učinil později. Přesvědčte se, jak nebezpečný může být sloupec  h!
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Ruska obrana

White: Rundstrém

Black: Holm

1 ed e

2. N3 i

3. Nxe5  d6

4. N3 Nxed

5. Ne3 Nxc3

6. d3  Bel

7. Bd3

V sougesnosti se hraje vice 7.Sf4. Ale otizka je, proé nevyvinout stfelce na
pole, z kterého bude ohrozovat v budoucnu krilovskou rezidenci?

7. . 00

8 h4 Re8

(8...Bg4 9. Bxh7+ Kxh7 10. Ng5+ Bxgs 11. hxg5+ KgB 12. Qxg4 a
bil§ vyhtaje.)

9. Be3 Ne6

10, Bxh7+  Kxh?

11 Ngs+
(11..Kg8 12. Qh5 a vyhraje )
(11...Bxg5 12. hxg5+ Kg8 13. Qh5 a bily m silny titok. )

Kgb




Samozřejmě, že pokud černými hrajeme Ruskou, neznamená to, že hrajeme na remízu. Takový vynikající taktik minulosti, jakým byl GM Marshall, využíval Ruskou velmi často. Zvláštní je, že vždy našel cestu, jak obětovat materiál a tím získat možnost k útoku. Tady obětoval pěšce již v 6.tahu.
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V následující partii použil černý ideu útoku, který je nebezpečný dodnes i když má již 100 let. Jezdec na e4 podporovaný pěšci d5 a f5 vytváří mnoho taktických možností a bílý musí dávat hodně pozor, aby neudělal chybu, kterou již nebude moci napravit.
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Black: Schlechter

White: Janovsky
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Na použitých příkladech jsme vás chtěli přesvědčit, že i tak klidné zahájení, jako Ruská obrana může v mžiku přejít do komplikované hry s množstvím možností na obou stranách. Pokud si doma v klidu sednete a se zahájením si popracujete, jistě si najdete varianty, které budou odpovídat vašemu naturelu a potom se Ruskou obranu nemusíte bát hrát.

Nyní se přesuneme do současnosti
V sledujících ukázkách je Ruská obrana použita hráči TOP třídy, často v kritických partiích jejich kariéry.

